



教 学 信 息 通 报

(2020 年第 6 期 总第 1221 期)

江西中医药大学教务处

2020 年 3 月 15 日 (星期六)

【会议纪要】

三月份第一次教学院长会顺利召开

3 月 10 日下午，学校召开网络教学院长工作会，副校长朱卫丰、简晖以及各学院教学院长、人事处、计财处、教务处、高教研究室等相关职能部门的负责人参加会议。

会上，各学院反馈了近两周线上教学情况并提出了本学院一流专业、新专业建设思路，研究生院就学位改革、招生工作、毕业答辩等工作安排进行了通报；创新创业学院就双创金课项目建设工作及第六届互联网+大学生创新创业大赛事宜进行了部署；教务处就执业医师分阶段考试培训、2020 届毕业生资格审核、春季学期学业预警、实习生返岗准备、第十六届教学活动月工作、在线教学数据分析以及下一步工作计划等情况进行了通报。会议还讨论了《江西中医药大学一流课程建设规划（2020-2022）（征求意见稿）》。

简晖对在当前学校线上教学工作的稳步推进表示认可，并对下一步工作做出重要指示，要求各学院高度重视一流专业和新专业建设，统筹布局，对照国标补齐短板，合理布局，全面有序推进专业建设工作。简晖强调，要加强对学业预警学生的帮扶，科学谋划，确保学生完成学业；要建立联动机制，加强教研室建设，引领教师专业化成长，

做好中医“5+3”培养模式，将中医思维融入专业建设，培育我校中医师资队伍摇篮，打造一支全国热敏灸推广的正规军，推动“新医科”“新工科”有新突破，全面提升我校教育教学质量，办好人民满意的教育。

朱卫丰指出，“专业”是人才培养的基本单元，是建设高水平本科教育、培养一流人才的“四梁八柱”。专业建设要适应新时代对人才多样化的需求，一流专业建设负责人要结合国家标准，与时俱进提前布局，及早发现问题精准施策，融会贯通各类教学资源，加快推动特色人才培养模式联动机制形成，促进学校一流专业的建设。

【教学瞭望】

我校万名师生在线聆听年度最火思政课

3月9日下午，在战“疫”特殊时期，来自清华大学的艾四林、中国人民大学的秦宣、北京师范大学的王炳林和中央财经大学的冯秀军四位顶级名师，共同开启“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”的“云端”授课大幕，我校万名师生同时在线，共同聆听，反响热烈。

这堂“现象级”思政大课由教育部社会科学司与人民网联合组织，课程内容紧紧围绕“马克思主义基本原理概论”等四门必修课教学内容，解读党中央关于疫情防控的决策部署，分析中国抗疫彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，讲述防疫抗疫一线的感人故事，引导广大学生增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定打赢这场疫情防控人民战争、总体战、阻击战的信心和决心，深刻认识中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

课后，我校广大师生展开了热烈讨论，校党委书记陈明人率先发言，他向大家介绍疫情发生后我校积极守土，尽职尽责；为疫情防控贡献力量，也坚信我们必将打赢这场没有硝烟的战争。马克思主义学

院副院长胡伟菊说,在疫情防控关键时刻,这一堂疫情防控思政课非常有意义,对于从事思政课教学的一线教师深受启发。临床医学院2016级临床3班李可可同学表示,作为当代大学生,在学习专业知识之余,拓展自己其他领域知识,今后可以为祖国多做贡献。大家热烈讨论,畅谈感受。

杨明做客首期云端大讲堂

3月13日晚,我校首期云端大讲堂在企业微信平台进行在线直播,学校副校长杨明教授做客本期讲堂,作了题为“摄影与科研”的讲座,两千多名学生在线观看了本次讲座。

讲座上,杨明教授结合自身摄影和科研的丰富实践经验,围绕目标与主题、创新与创造、整理与归纳、专注与坚持等12个方面进行了详细阐述,并提出了多学、多看、多想、多拍的“摄影”“科研”进阶方法。杨明教授提出,摄影是一个观察、思考、构图的过程,科研是一个现象、分析、本质的过程,摄影和科研看似互相独立,实则具有异曲同工,殊途同归之效。两者不仅需要热烈的激情、踏实的作风、大胆的创新、匠心的专注等精神,而且讲究科学的方法、敏锐的观察、明确的目标、良好的构思、精准的角度、系统的整理、科学的升华等实践技巧。

在直播互动环节,同学们每遇兴奋之点、精彩之处,频频发表即时评论,每在困惑之时、疑虑之间,也不忘及时求教;杨明教授针对科研方法、项目申报、摄影技巧等问题进行详细地在线答复,直播现场精彩纷呈,气氛热烈。通过观看讲座,同学们纷纷表示深受启发,备受鼓舞,希望能更深入地学习科研和摄影知识,学以致用,不断提高科研和摄影能力。

据悉,云端大讲堂是学校积极响应教育部《关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》,落实“停

课不停学、停课不停教”推出的以企业微信为直播平台的网络在线系列讲座，旨在丰富学生课外科技文化活动，培养创新精神，巩固专业知识，提高综合素质和岗位胜任能力。

学校将编制并上报一流本科专业建设规划

根据《教育部办公厅关于公布 2019 年度国家级和省级一流本科专业建设点名单的通知》（教高厅函[2019]46 号）文件精神及省教育厅相关文件精神，我校将编制并报送一流本科专业建设规划。

本次编制是针对我校国家级和省级一流本科专业，系统总结其取得的成绩和存在的问题，对照《国家级一流本科专业建设点推荐工作指导标准》，制定建设目标任务，细化建设项目，明确建设进度。

学校组织开展集体备课之示范交流（第二期）活动

为实现“停课不停教、停课不停学”的目标，加强教研室集体备课的质量，加强教师相互交流与学习，进一步提高教师教学能力和水平，学校于 3 月 13 日晚通过企业微信直播的方式组织了集体备课之示范交流（第二期）活动。

本次邀请了药学院中药炮制教研室叶喜德副教授和护理学院临床护理教研室教师喻思思老师，分别做了题为《如何备好《中医学概论》课——以天麻为例》和《外科护理学网络教学——线上教学活动分享》的示范交流。直播中，两位老师与大家分享了自己在在线课程设计、教学设计等方面的教学经验，参与在线人数达 200 多人，大家畅所欲言，相互交流，现场气氛活跃。

据悉，本学期学校每单周五下午或者晚上都将通过直播互动的方式开展集体备课之示范交流活动。